
ترامپ:
هند، نفت ونزوئلا را جایگزین ایران کرد

رئیس‌جمهور ایالات متحده مدعی شد که هند به توافقی دست 
یافته که طی آن، نفت ونزوئلا را به جای نفت ایران خریداری خواهد 
کرد. به گزارش انتخاب، دونالد ترامپ اظهار کرد: روابط ما با رهبران 
ونزوئلا خوب است؛ ما نفت ونزوئلا را خواهیم فروخت و بخشی از درآمد 

آن را برمی‌داریم، اما آنها بخش زیادی از آن را خواهند گرفت.
    

آغاز عرضه ایران‌چک 5 میلیون ریالی 
در شبکه بانکی

بانک مرکزی ایران‌چک 5 میلیون ریالی را در شبکه بانکی توزیع 
کرد. به گزارش تسنیم، بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران در 
چارچوب مدیریت و تسهیل گردش پول نقد و به‌ منظور تسریع در 
انجام معاملات نقدی، ایران‌چک 5 میلیون ریالی را که پیش‌تر چاپ 
شده است، در روز یکشنبه 12 بهمن ماه در شبکه بانکی توزیع کرد. بنا 
به ادعای بانک مرکزی، این اقدام صرفاً با هدف تسهیل مبادلات نقدی 
و جایگزینی مناسب برای اسکناس‌های با قطعات کوچک‌تر انجام 
شده و متضمن سیاست پولی جدید یا تغییری در حجم نقدینگی 

کشور نیست.
    

معاون وزیر ارتباطات:
قطعی اینترنت ترافیک مرسولات پستی را 

تا ۶۰  درصد کاهش داد
معاون وزیر ارتباطات و 
مدیرعامل شرکت ملی پست 
از افت تا ۶۰ درصدی ترافیک 
مرسولات پستی در اوج قطعی 
اینترنت و وارد آمدن بیش از 
۷۳۰۰ میلیارد ریال زیان از 

دی‌ماه تاکنون خبر داد و این وضعیت را نشانه آسیب جدی به تجارت 
الکترونیک و اقتصاد دیجیتال کشور دانست. به گزارش ایلنا، محمد 
احمدی تصریح کرد: این خسارت تنها متوجه شرکت ملی پست 
نیست و بخش گسترده‌ای از کسب‌وکارهای فعال در حوزه تجارت 
الکترونیک، به‌ویژه کسب‌وکارهای کوچک، خرد و خانگی که معیشت 
آن‌ها به فروش آنلاین و ارسال مرسولات وابسته است، به‌طور جدی 

آسیب دیده‌اند.
    

شرکت بورس تهران:
نماد ایران‌خودرو در بورس 

تا هفته آینده تعلیق شد
به گزارش ایرنا، شرکت بورس تهران با صدور اطلاعیه‌ای اعلام کرد: 
به اطلاع فعالان بازار می‌رساند طبق اطلاعیه منتشره در سامانه کدال 
)سامانه شفاف‌سازی شرکت‌های بورسی( جهت بررسی وضعیت 
اطلاعاتی ناشر، نماد معاملاتی شرکت ایران‌خودرو )خودرو( حداکثر 

تا تاریخ ۱۸ بهمن امسال تعلیق شد.
    

نسبت به ماه گذشته؛
تعداد پروازهای عبوری نصف شد

معاون وزیر راه و شهرسازی عنوان کرد: به دلیل شرایط منطقه 
طبیعی است که با بررسی ریسک‌هایی که شرکت‌های هواپیمایی 
شناسایی می‌کنند میزان پروازهای عبوری کاهش پیدا کند و نسبت 
به ماه گذشته پروازهای عبوری از فضای آسمان کشور و در منطقه به 
نصف کاهش پیدا کرده‌ است. به گزارش ایلنا، محمد امیرانی همچنین 
درباره کاهش پروازهای داخلی و خارجی گفت: خوشبختانه تا این 
لحظه هیچ محدودیتی برای سطوح پروازی چه در فرودگاه‌ها چه در 
فضای پروازی نداشتیم، اگر نیاز باشد قطعا به ایجاد محدودیت‌های 
پروازی اقدام خواهیم کرد اما تا این لحظه هیچ محدودیتی در فضای 

آسمان کشور نداریم.
    

چالش تامین مواد اولیه صنایع ادامه دارد:
صنایع نساجی زیر فشار گرانی 

مواد اولیه پتروشیمی
افزایش قیمت و افت عرضه 
مواد پتروشیمی، صنایع نساجی 
را با چالش جدی در تأمین 
مواد اولیه مواجه کرده است. به 
گزارش تسنیم، انجمن صنایع 
نساجی ایران طی هفته‌های 

اخیر با ارسال چندین نامه رسمی به نهادهای مسئول، نسبت به نحوه 
تعیین قیمت پایه این محصول در بورس کالا اعتراض کرده و خواستار 
شفاف‌سازی درباره منابع و مراجع استخراج قیمت‌های جهانی شده 
است. در این مکاتبات تأکید شده که بر اساس دستورالعمل تنظیم بازار 
پتروشیمی، متولیان امر موظف به ارائه توضیحات و مستندات لازم 

درباره نحوه قیمت‌گذاری محصولات پتروشیمی هستند.
    

رئیس کل بیمه مرکزی اعلام کرد:
سلب صلاحیت ۷ مدیر بیمه 

به دلیل عدم پرداخت خسارت
رئیس‌کل بیمه مرکزی ایران روند پرداخت خسارت به 
خودروهای جنگ‌زده را تشریح و اعلام کرد: در یک سال گذشته، 
هفت مدیر ارشد صنعت بیمه به دلیل ضعف در پرداخت خسارت، 
سلب صلاحیت شدند. به گزارش ایسنا، پرویز خوشکلام 
خسروشاهی با اشاره به برخوردهای نظارتی اخیر تصریح کرد: 
تا جایی که اطلاع دارم، در گذشته سابقه نداشته مدیری به دلیل 
عدم پرداخت خسارت سلب صلاحیت شود، اما در یک سال 
گذشته، هفت مدیر ارشد صنعت بیمه به دلیل ضعف در پرداخت 
خسارت، سلب صلاحیت شدند. این موضوع نشان‌دهنده تمرکز 

جدی ما بر حقوق بیمه‌گذاران است.
    

یک مقام سازمان نظارت:
افزایش نرخ محصولات لبنی 

قابل پیش‌بینی بود
سرپرست اداره کل نظارت 
بر محصولات کشاورزی و 
فرآورده‌های دامی سازمان 
حمایت مصرف‌کنندگان 
و تولیدکنندگان بیان کرد: با 
توجه به تغییر سیاست‌های 

ارزی دولت در تامین کالاهای اساسی و نهاده‌های خوراک دام و 
طیور، بی‌ثباتی و افزایش قیمت شیر خام و محصولات لبنی قابل 
پیش‌بینی بود. امین‌اله لطیفی در گفت‌وگو با ایلنا، خاطرنشان کرد: 
سازمان حمایت نیز در راستای وظایف و تکالیف خود، ضمن رصد 
و پایش شرایط عمومی بازار، با هماهنگی با دستگاه‌های مسئول و 
تشکل‌های ذیربط، به‌سامان شدن بازار و تثبیت شرایط قیمتی بر پایه 
ضوابط قیمت‌گذاری کالاهای تولید داخل را در دستور کار خود دارد.
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خبر اقتصادی

پس از انتشار تورم عمومی کشور توسط مرکز 
آمار ایران، با مشاهده تورم 60 درصدی دی‌ماه، 
موجی از نگرانی‌ها در کشور به راه افتاد چراکه این 
نرخ به رکوردی جدید در اقتصاد ایران دست یافته 
بود. پس از چند هفته، مرکز آمار ایران مجددا 

گزارش نگران‌کننده‌ دیگری منتشر کرد.
بر اساس گزارش مرکز آمار درباره تورم 
تولیدکننده در پاییز 1404، شاخص قیمت 
تولیدکننده بخش صنعت به 349.8 رسیده است 
که نسبت به فصل قبل )تورم فصلی( 11.7 درصد 
افزایش، نسبت به فصل مشابه سال قبل )تورم 
نقطه به نقطه( 50.9 درصد افزایش و در چهار فصل 
منتهی به فصل جاری نسبت به دوره مشابه سال 
قبل )تورم سالانه( 44.5 درصد افزایش داشته 
است. به عبارتی، میانگین قیمت دریافتی توسط 
تولیدکنندگان محصولات صنعتی به ازای تولید 
کالاهای خود در داخل کشور، در فصل پاییز 1404 

نسبت به فصل قبل، 11.7 درصد افزایش دارد.
تورم تولیدکننده در این زمان اهمیت 
دوچندانی پیدا می‌کند چرا که تا قبل از این 
افزایش تورم نیز صنعت کشور دچار رکود شدیدی 
شده بود و حتی تاثیر بودجه 1405 نیز بر رکود 
ناامیدکننده است بنابراین احتمال تشدید و 
تعمیق رکود می‌رود. همچنین این آمار مربوط 
به تورم تولیدکننده در پاییز 1404 است و لازم 
به یادآوری است که در دی‌ماه سال جاری، دولت 
اقدام به حذف نرخ‌های چندگانه ارز کرد. با توجه به 
تک‌نرخی شدن ارز، آیا احتمال افزایش بیشتر تورم 

تولیدکننده در زمستان 1404، وجود دارد؟

زنگ هشدار برای صنایع معدنی
البته آمار ارائه شده مربوط به کلیت بخش 
صنعت و تولید است و گروه‌ها و زیرگروه‌های درگیر 
هرکدام با نرخ‌های متفاوتی از تورم دست‌وپنجه نرم 
می‌کنند. برای مثال شاخص قیمت تولیدکننده 
در بخش معدن در پاییز ۱۴۰۴ نشان دهنده 
تورم افزایشی این بخش است؛ به‌طوری که تورم 
فصلی این شاخص به ۱۶.۷ درصد رسیده و روند 
صعودی قیمت‌ها در این بخش را تأیید می‌کند. 
این بدان معناست که میانگین قیمت دریافتی 
تولیدکنندگان محصولات معدنی در داخل کشور 

در پاییز ۱۴۰۴ نسبت به تابستان همان سال 
به‌طور قابل توجهی افزایش یافته است.

بر اساس این گزارش، گروه »زغال‌سنگ« با 
ثبت تورم نقطه‌به‌نقطه ۶۴.۳ درصدی بیشترین 
افزایش را داشته و گروه »سایر معادن« با ۳۵.۲ 
درصد کمترین میزان رشد را به خود اختصاص 
داده است. همچنین تورم سالانه شاخص قیمت 
تولیدکننده بخش معدن در چهار فصل منتهی به 
پاییز ۱۴۰۴ به ۳۹.۹ درصد رسیده که در مقایسه با 
فصل قبل )۳۳.۵ درصد(، ۶.۴ واحد درصد افزایش 

یافته است.
این می‌تواند زنگ خطری برای فعالیت 
معادن مختلف باشد که در سالیان اخیر به دلیل 
چالش‌های مرتبط با حقوق دولتی، نوسازی 
ماشین‌آلات صنعتی و ...، هرچه بیشتر از رشد 13 

درصدی دور شده‌اند.

تاثیر جهش ارزی بر تولید
مشاور عالی رئیس اتاق بازرگانی تهران در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره علت رشد تورم 
فصلی تولیدکننده در پاییز 1404، بیان کرد: علت 
آن مشخص است که به تغییر و یا به عبارت بهتر، 

افزایش و رشد نرخ ارز مربوط است.
ابراهیم بهادرانی درباره تاثیر نرخ ارز بر تورم 
تولید، افزود: وقتی که نرخ ارز رشد پیدا کند، هزینه 
تولید و به تبع آن، قیمت کالاهایی که مستقیما به 
نرخ ارز وابسته هستند، افزایش پیدا می‌کند. پس از 

این روند، متاسفانه مابقی کالاهایی که حتی 
ساخت داخل هستند نیز از روند رشد قیمت 
ارز تبعیت می‌کنند و وضعیت به صورت 

فعلی درمی‌آید.
او تصریح کرد: متاسفانه تورم 

تولیدکننده به تورم پیش‌نگر هم 
معروف است. یعنی زمانی که 
تورم تولیدکننده بالا می‌رود، 
پس از مدتی تورم مصرف‌کننده 

هم از آن تبعیت می‌کند به این 

خاطر که تورم تولیدکننده آینه مبلغی است 
که تولیدکننده از مشتری درخواست می‌کند و 
محصولات خود را با نرخ جدید تورم، عرضه می‌کند 
و تورم مصرف‌کننده و تولیدکننده در یک سلسله 

مراتبی به هم مرتبط هستند.
به گفته این تحلیلگر مسائل اقتصادی، قیمت 
ارز نسبت به ماه قبل و نسبت به ماه مشابه سال 

 ، افزایش بسیار زیادی پیدا قبل
کرده است و این امر 
باعث شده است که 
هم قیمت تولیدات 
داخلی و هم قیمت 
کالاهایی که 

مستقیما به واردات مرتبط هستند، از این روند 
گرانی تبعیت کنند.

به بدترین مرض اقتصادی مبتلا شده‌ایم
بهادرانی درباره تاثیر افزایش تورم تولیدکننده 
بر بخش صنعت، تاکید کرد که نتیجه این وضعیت 
به رکود تورمی ختم شده است که به عنوان بدترین 

مرض در اقتصاد، شناخته می‌شود. 
او ادامه داد: اگر اقتصاد تنها گرفتار رکود باشد 
و تورمی در کار نباشد، می‌توان سیاست‌هایی را 
به کار گرفت که کمک حال بخش تولید باشد و 
به گونه‌ای عمل کرد که تقاضا افزایش پیدا کند. 
همچنین اگر تنها تورم در اقتصاد وجود داشته باشد 
و گرفتار رکود نباشیم، به معنای وجود مشتری 
حتی در شرایط تورمی است و می‌توان برای کاهش 
نرخ تورم سیاست‌هایی نظیر کاهش نقدینگی یا 
افزایش تولید از بعُد عرضه، به کار گرفت و اقتصاد 
کشور را مداوا کرد. اما زمانی که رکود تورمی رخ 
می‌دهد، علاج اقتصاد بسیار کار سختی می‌شود 
زیرا سیاست‌های مبارزه با رکود، باعث افزایش نرخ 
تورم می‌شود و سیاست‌هایی مرتبط با کاهش و 

مبارزه با نرخ تورم، رکود را افزایش می‌دهد.
مشاور عالی رئیس اتاق بازرگانی تهران به آمار 
شامخ اشاره کرد و گفت: وضعیت کنونی اقتصاد 
ایران کاملا گواهی بر وجود رکود تورمی می‌دهد. 
اتاق بازرگانی ایران آماری تحت عنوان شامخ اشاره 
می‌کند که در این آمار مشخص شده است که در 21 
ماه اخیر، بخش صنعت دچار رکود شدید شده است. 
البته این رکود تنها به بخش صنعت محدود نمانده 

است و کل اقتصاد کشور درگیر رکود شده است.
بهادرانی با تاکید بر ضرورت یافتن چاره برای 
حل رکود تورمی، درباره علل دیگر رخ دادن رکود 
تورمی، مطرح کرد: بخشی از این مسئله مربوط 
به مسائل ژئوپولتیکی است که در منطقه، نظیر 
افزایش تهدیدها و غیره، وجود دارد. عامل دیگر 
مربوط به تحریم‌هاست که هزینه مبادله ما را بالا 
برده است و در نهایت، عامل دیگر مربوط به فضای 

کسب‌وکار اقتصاد ایران است که این فضا چندان 
مناسب تولید طراحی نشده است.

احتمال افزایش بیشتر تورم تولید
کارشناس مسائل اقتصادی درباره اینکه »با 
توجه به تک نرخی شدن ارز در دی‌ماه 1404، 
آیا احتمال افزایش نرخ تورم فصلی تولیدکننده 
در زمستان 1404 وجود دارد؟«، پاسخ داد: بله 
احتمالا شاهد افزایش نرخ تورم تولیدکننده برای 
3 ماهه بعدی خواهیم بود. نرخ ارز رسمی در ماه 
گذشته افزایش پیدا کرد بنابراین طبیعی است که 
هنوز اثر کامل آن بر تولید مشخص نشده است و 
قطعا در ماه‌های بعدی شاهد رشد بیشتری در نرخ 

تورم تولیدکننده خواهیم بود.
بهادرانی درباره تاثیر بسته 700 همتی دولت 
برای صنایع، عنوان کرد: این بسته مرتبط با چالش 
نقدینگی شرکت‌هاست اما مشکل ما فقط محدود 

به نقدینگی نیست.
او توضیح داد: البته این بسته نیز می‌تواند بسیار 
مفید واقع شود زیرا با افزایش قیمت ارز، قیمت مواد 
اولیه داخلی نیز گران شده است و طبیعی است که 
در این شرایط، بخش تولید نیاز بیشتری به سرمایه 
در گردش دارد. این 700 همت بسته دولت، 
بیشتر برای بنگاه‌های کوچک، SMEها و بخش 
خصوصی، درنظر گرفته شده است که اگر این بسته 
تخصیص نیابد، بنگاه‌ها در سایه نبود نقدینگی، 
نمی‌توانند تدارک خود را به نحو احسن انجام دهند.

برمودای ناترازی، بروکراسی
 و کسری بودجه

مشاور عالی رئیس اتاق بازرگانی تهران درباره 
دیگر مشکلات تولید، به غیر از نقدینگی، اظهار 
داشت: مسئله دیگر تولید غیر از نرخ ارز و نقدینگی، 
ناترازی انرژی است. این ناترازی باعث می‌شود که 
تولیدکنندگان نتوانند به صورت کامل کار کنند. 
اکنون در زمستان به دلیل قطعی گاز، واحدهای 
تولیدی یک روز در هفته تعطیل کامل هستند و 
در برخی از شهرک‌های صنعتی این تعطیلی به 
2 روز در هفته نیز رسیده است. بخش کشاورزی 
نیز با مشکل کمبود آب دست‌وپنجه نرم می‌کند. 
بنابرین تا این ناترازی‌ها التیام پیدا نکند، تبعات 

بدتری نیز برجای می‌گذارد.
بهادرانی افزود: چالش دیگر، بروکراسی و 
گرفتاری‌هایی است که در مقررات وجود دارد و 
باعث می‌شود تا تولید دچار مشکل شود. از تمام 
این مسائل بدتر، کسری بودجه کشور است که این 
مشکل نیز باعث می‌شود که تورم افزایش پیدا کند.

او در پایان خاطرنشان کرد: باید برای حل تمام 
این مشکلات از متخصصین استفاده کرد و به 
تدریج به فکر یافتن چاره‌ای باشیم زیرا اگر چاره‌ای 
برای این چالش‌ها نداشته باشیم، طبیعی است که 

وضعیت از اکنون نیز بدتر خواهد شد.

مشاور عالی اتاق بازرگانی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با هشدار درباره رکود شدید صنعت در 21 ماه اخیر:

به بدترین مرض اقتصادی، یعنی رکود تورمی مبتلا شده‌ایم
رامتین موثق

یک اقتصاددان با تاکید بر اینکه ما به سمت تورم‌های بالاتر در حال حرکتیم و تورم خود را در 
قیمت دلار نشان می‌دهد، گفت: زمانی که اقتصاد کشور با رشد اقتصادی نزدیک به صفر و تورم بالا 

روبروست، طبیعی است که با افزایش قیمت دلار و ارز رو‌به‌رو خواهیم شد.
پیمان مولوی در گفت‌وگو با اقتصاد24، افزود: طبق آمار اعلام‌شده از سوی مرکز آمار، تورم 
ماهانه دی ماه معادل ۸ درصد و تورم نقطه به نقطه نزدیک به ۶۰ است. اگر تورم ۸ درصدی دی ماه 
به ترتیب در همه ماه‌ها تا یکسال آینده تکرار شود، تورم نقطه به نقطه دی ماه سال ۱۴۰۵ نزدیک 
به ۹۰ تا ۱۰۰ درصد خواهد بود و این میزان تورم خود را در قیمت دلار و حوزه‌های دیگر نشان 
می‌دهد. او  با بیان اینکه تورم دلیل گرانی دلار نیست، اظهار داشت: تورم ترجمه تمام ریسک‌های 
سیاسی، بین‌المللی، تحریم و اقتصادی است و خطر جنگ خود را در عدم رشد اقتصادی و خلق 

نقدینگی نشان می‌دهد.
به گفته این کارشناس، این مولفه‌ها وقتی خود را در آنجا نشان می‌دهد، می‌بینیم که در دی 
ماه تورم یک ماه به ۸ درصد رسیده است. طبق این روند، اگر اتفاق دیگری ازجمله جنگ نیفتد و 
همین روند ادامه پیدا کند، به این معنا که تورم ۸ درصدی دی ماه در بهمن ماه هم تکرار شود و به 
همین منوال ادامه یابد، تورم نقطه به نقطه دی ماه سال آینده به ۹۰ درصد خواهد رسید؛ یعنی 

ما به سمت تورم‌های بالاتر در حال حرکت هستیم و عدم رشد اقتصادی تقریبا مشخص است.
مولوی با اشاره به تداوم رکود کسب‌وکار‌ها و تاثیر آن بر عدم رشد اقتصادی، بیان داشت: یک ماه 

است که کسب‌وکار‌های آنلاین به شدت تحت فشارند و این در حالی است که تمام کسب‌وکار‌ها 
در رکورد به سر می‌برند. این رکود در رشد اقتصادی و تولید ناخالص داخلی )GDP( تاثیرگذار 
است. اگر این روند ادامه یابد، دامنگیر همه کسب‌وکار‌ها می‌شود و رشد اقتصادی را نزدیک به صفر 
یا حتی منفی خواهد کرد. ترجمه رشد اقتصادی منفی و یا حتی صفر به همراه خلق نقدینگی تورم 

است و تمام ریسک‌ها روی آن تاثیر می‌گذارد.
او به عدم سرمایه‌گذاری فعالان اقتصادی در شرایط کنونی نیز اشاره کرد و گفت: یکی دیگر از 
متغیر‌هایی که روی تورم تاثیر می‌گذارد، عدم سرمایه‌گذاری است. بسیاری از فعالان اقتصادی در 
شرایط کنونی، روند سرمایه‌گذاری خود را متوقف کرده‌اند و در حال کوچک کردن کسب‌وکارشان 

هستند.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی در مورد پیش‌بینی قیمت دلار تا پایان سال، تصریح کرد: وقتی 
تورم ۶۰ درصدی در دی ماه را شاهد هستیم، این تورم خود را تا پایان سال در قیمت دلار نشان 
خواهد داد. ادامه این روند تورمی به این معناست که تورم نقطه به نقطه تا دی ماه ۱۴۰۵ بین ۶۰ تا 
100 درصد خواهد شد. او در پاسخ به این سوالی مبنی بر اینکه »آیا جهش قیمت دلار ادامه دارد یا 
خیر؟«، مطرح کرد: اسم افزایش قیمت دلار، جهش نیست، زیرا افزایش قیمت دلار با توجه به روند 

تورمی در ماه‌های گذشته، طبیعی بود و خیلی مشخص است که باید اتفاق می‌افتاد.
مولوی خاطرنشان کرد: میانگین قیمت دلار در بهمن ماه در حال حاضر به ۱۱۰ هزار تومان 

رسیده که بار‌ها در مورد آن صحبت کردیم. میانگین یکساله قیمت دلار می‌تواند به ۱۲۰ هزار 
تومان هم برسد اگر اتفاق دیگری را شاهد نباشیم!

گفتنی است، خرید دلار و ارز در شرایط نوسان شدید قیمت‌ها افزایش یافته است. دلار 
معاملات بهمن ماه ۱۴۰۴ را در کانال ۱۳۸ هزار تومانی آغاز کرد. بالاترین قیمت دلار در روز‌هایی 
که از بهمن می‌گذرد در روز پنج شنبه ۹ بهمن ماه رقم خورد که دلار معاملات آن را در کانال ۱۶۶ 
هزار تومانی به پایان برد. کارشناسان معتقدند این کاهش‌ها مقطعی است و کاهش‌های قیمت دلار 
در شرایط کنونی نمی‌تواند نشانه‌ای از بازگشت پایدار ثبات به بازار‌ها باشد، زیرا تجربه سال‌های 
گذشته نشان داده است که افت‌های مقطعی قیمت، در شرایطی که تورم انتظاری همچنان در 

سطوح بالایی قرار دارد، اغلب دوام چندانی ندارند.

یک اقتصاددان:

اقتصاد کشور با رشد اقتصادی نزدیک به صفر و تورم بالا روبروست

گفت وگو

یک تحلیل‌گر بازار معتقد است: من فکر می‌کنم اگر مسئله خارجی 
حل شود و این تنش به نحوی مدیریت شود که به زیرساخت‌های 
اقتصادی کشور آسیب نزند، دوباره بورس سبز پوش می‌شود. به 
زبانی دیگر، اگر تنش‌های فعلی حل و فصل شوند، شب عید شاخص 

بورس از ۵ میلیون هم عبور خواهد کرد. بازار سرمایه در کشور ما معطل 
ابرهای تیره‌ای مانده که اگر کنار بروند، وضعیت بازار یکسره دگرگون 

خواهد شد.
مصطفی صفاری به خبرآنلاین، گفت: ما در اقتصاد به یکسری از 
شاخص‌های مهم مواجه هستیم که به نوعی می‌توانند چشم‌انداز آتی 
را نشان دهند. به زبان ساده‌تر اگر این شاخص‌ها در وضعیت خوبی قرار 
بگیرند به معنای احتمال بالاتر تداوم ثبات است و اگر این شاخص‌ها 
دچار یک وضعیت نامناسب شوند، به معنای چشم‌انداز مبهم است. 
شاخص کل بازار سرمایه از جمله این شاخص‌ها است که تا حدود 

زیادی متاثر از تنش‌ها و حساسیت‌های سیاسی هم قرار می‌گیرد.
او با اشاره به روند مثبتی که تا میانه دی ماه بر شاخص بورس 
حاکم بود، افزود: تک نرخی کردن ارز به سرعت باعث بهبود و رشد 
شاخص‌های بازار سهام شد زیرا تحت تاثیر این اقدام، شاخص 
شرکت‌ها و بنگاه‌های صادرات محور مثبت شد و رشد این شرکت‌ها 

به رشد کل شاخص بورس منجر شد. به همین دلیل تا ۱۸ دی ماه 
بورس به بالاترین شاخص تجربه شده خود دست یافت. به هر روی 
پس از این اقدام، دوباره شاهد افزایش تنش‌ها و شوک‌های سیاسی 
ناشی از افزایش تنش‌ها بوده‌ایم که به سرعت تبعات آن در شاخص کل 
بورس مشخص شد. تنش‌های سیاسی هر چند اثراتشان کوتاه‌مدت 
است اما به هر روی تاثیر بزرگی بر شاخص‌ها خواهند گذاشت البته به 
شرطی که این تنش‌ها تبدیل به یک شوک اقتصادی ناشی از بمباران و 
تخریب زیرساخت‌های کشور نشود زیرا در این صورت شوک سیاسی 
به شوک اقتصادی تبدیل می‌شود. شوک‌های اقتصادی در کوتاه 
 مدت رفع نمی‌شوند و لااقل یکی دو سال برای تخلیه اثرات آن باید 

زمان بگذرد.
این کارشناس پیش‌بینی کرد: اگر ابر تیره درگیری‌های نظامی 
و منطقه‌ای از بالای سر کشورمان رفع شود، به سرعت بازار سرمایه با 
رشد مواجه خواهد شد. همانطوری که وقتی تنش‌های میان ایران و 
ایالات متحده به سطح فعلی نرسیده بود، بازار با رشدهای کمتر دیده 
شده مواجه شد، اگر باز هم وضعیت نرمال حاکم شود، بازار یکسره سبز 

پوش خواهد شد ولی باید تا آن زمان صبر کرد.
صفاری در مورد بازار ارز و طلا هم توضیح داد: ارز یکی دیگر از 
شاخص‌هایی است که در کنار بورس، از وضعیت سیاسی هم خبر 

می‌دهند چرا که هر شوک سیاسی به سرعت خود را در قیمت ارز نشان 
می‌دهد. در مقابل قیمت طلا بیشتر تحت تاثیر امور جهانی و اقدامات 
دولت‌های بزرگ، در این مقطع دولت ترامپ قرار می‌گیرد. کما اینکه 
با تغییر رییس فدرال رزرو و تغییراتی که در نرخ بهره رقم خورد، در 
سطح جهانی هم نرخ طلا کاهنده شد. با این همه فراموش نکنیم تنها 
نرخ طلا و نقره در سطح جهانی کاهنده بود و نرخ نفت کاهش نیافت 
زیرا قیمت نفت در پی چالش‌ها و تنش‌ها در منطقه خاورمیانه رو به 
افزایش گذاشته و تا زمانی که این تنش‌ها کاهش نیابد بعید است تغییر 
چشمگیری به شکل کاهنده مشاهده کنیم. در گذشته هم هرگاه 
درگیری‌ها و سطح تنش‌ در خاورمیانه بالا می‌رفت بازار جهانی نفت 

به سرعت متاثر می‌شد.
او درباره اثر آمریکا بر بازارهای جهانی نیز گفت: در هر حال هیچ 
اقتصادی به اندازه ایالات متحده بر بازار جهانی تاثیر ندارد و همانطوری 
که قبلا هم گفتم اقدامات این کشور به سرعت بازارهای مختلف 
را دستخوش یا کاهش می‌کند. در این میان باید حواسمان باشد 
که در هفته‌های گذشته ارزش دلار آمریکا در مقابل دیگر ارزهای 
معتبر حدود ۱۰ درصد ریزش داشته و برخی کشورها در حال خرید 
طلا هستند و دلار را کنار گذاشته‌اند مانند هند و این روند در ادامه بر 

عملکرد اقتصاد امریکا می‌تواند موثر باشد.

یک تحلیلگر:

ریشه رکود فعلی بورس، چالش‌های غیراقتصادی است

گفت وگو

مشاور عالی رئیس اتاق بازرگانی تهران 
در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: وقتی 

که نرخ ارز رشد پیدا کند، هزینه تولید و 
به تبع آن، قیمت کالاهایی که مستقیما 

به نرخ ارز وابسته هستند، افزایش 
می‌یابد. پس از این روند، کالاهایی 

که حتی ساخت داخل هستند نیز از 
روند رشد قیمت ارز تبعیت می‌کنند و 
وضعیت به صورت فعلی درمی‌آید که 
رشد تورم فصلی تولیدکننده به 11.7 

درصد رسیده است

ابراهیم بهادرانی: نرخ ارز رسمی در 
ماه گذشته افزایش پیدا کرد بنابراین 
طبیعی است که هنوز اثر کامل آن بر 
تولید مشخص نشده باشد و قطعا در 

ماه‌های بعدی شاهد رشد بیشتری در 
نرخ تورم تولیدکننده خواهیم بود. در 

نتیجه افزایش تورم تولیدکننده، به رکود 
تورمی رسیده‌ایم که به عنوان بدترین 

مرض در اقتصاد، شناخته می‌شود

مسئله تولید غیر از نرخ ارز و نقدینگی؛ 
ناترازی انرژی و بروکراسی و مقررات 
دست و پاگیر است که باعث می‌شود 
تولید دچار مشکل شود. از تمام این 

مسائل بدتر، کسری بودجه کشور است 
که به افزایش تورم دامن می‌زند. تمام 
این مسائل در کنار تحریم‌ها و مسائل 

ژئوپولیتیک، باعث شده که فضای 
کسب‌وکار ایران چندان برای تولید 

مناسب نباشد


